

# 张蓓蓓:笃行不怠 爱国奉献

□ 张维波 王凡 王国玲

## 华侨之光 赤子之心

1951年,张蓓蓓出生于缅甸仰光。她的父亲早年在缅甸经商,在目睹了当地侨胞教育资源匮乏的状况后,毅然投身教育事业,加入缅甸华侨教师联合会,积极弘扬爱国主义精神。在父辈的影响下,张蓓蓓心中的爱国之情以及对归国的向往都与日俱增,还常常沉醉于一部部中国古典名著和红色经典中。

1964年,张蓓蓓在仰光华侨小学毕业,前往仰光中华中学继续深造。她积极参加由缅甸华侨青少年组成的伊江合唱团少年团,在每一次的演出和活动中,都用那饱含



年轻时的张蓓蓓

深情的歌声,表达对祖国的热爱。

## 以热情倾注教育事业

1967年,张蓓蓓和她的家人毅然踏上了归国的旅程。

回国后,张蓓蓓翻开了生活的崭新一页。由厦门第二中学毕业后,她在鼓浪屿延平居委会担任志愿者,投身到“围垦筑港”工程中,为祖国建设添砖加瓦。1971年,张蓓蓓踏入了鼓浪屿无线电元件厂的大门。在这里,她不仅是一名普通的工人,更是一位敢于创新、勇于探索的技术先

锋。她应用“优选法”,成功解决了生产过程中的技术难题。同时,还任工会宣传委员,为工厂的文化建设注入了新的活力。

1973年,张蓓蓓考入福建师范学院(现福建师范大学)外语系。毕业后,张蓓蓓以充沛的热情,将才华和精力倾注到教育事业中。她先后在厦门市华侨中学、厦门第二中学任教。在数十年的教学生涯中,她始终

秉持爱国教育理念,培养了一批又一批优秀学子。

## 以音乐促进交流

1982年,张蓓蓓加入中国致公党。作为一名致公党党员,她敏锐地观察社会问题,曾围绕医院、社区养老院提出提案;关注国际形势,围绕国家资产安全领域撰写稿件。

1987年,致公党鼓浪屿支部组织举办的少儿英语班正式开班,为孩子们提供公益性的英文学习机会。该英语班每年寒暑假都会如期举办,一直持续到2003年,英语班的汇报演出受到了社会各界人士的好评,为党派工作增添了独有的光彩。张蓓蓓积极参与筹建少儿英语班并担任教师,付出了很多的精力和心血,也让社区的孩子有



张蓓蓓参与组织厦、港两地合唱交流音乐会演出人员合影

了更多的教育资源。

在担任厦门缅甸归侨联谊会理事、海沧区侨联委员期间,张蓓蓓积极向缅甸灾区捐款,参与组织由鼓浪屿街道侨联主办的鹭港两地合唱交流音乐会,以音乐的魅力增进香港与厦门的亲缘、情缘,促进了两地艺术文化交流,凝聚中华儿女团结力量。张蓓蓓还发挥纽带作用,热情地向接触的

海外侨胞传播中华文化、讲述中国故事,增强他们对祖国的认同感和归属感。

怀着对祖国的向往与对未来的憧憬,张蓓蓓回到祖国的怀抱。她爱国奉献,双岗建功,为祖国培育人才,以真心凝聚侨心,将青春融入了祖国发展、改革开放的大潮,书写了奋斗、坚持的故事,也展现了“致力为公、侨海报国”的美好风采。



张蓓蓓参加厦门缅甸归侨联谊会2024泼水节嘉年华演出

张蓓蓓,祖籍福建厦门,缅甸归侨。1968年归国,退休前任教于厦门二中,曾任厦门缅甸归侨联谊会理事、海沧区侨联委员。致公党思明区鼓浪屿一支部党员。

人物

名片

# 王和发、李宝珠:推广华文教育 矢志不渝奉献

□ 陈铭 蔡滢

## 在缅甸的成长足迹

1950年6月,王和发出生在缅甸仰光。他在仰光华侨小学、仰光福建女子师范学校、仰光华侨中学,度过了充满阳光的少年时期。一路走来,王和发始终接受着爱国主义的教育和熏陶,对新中国的向往

和渴望在他心中日益加增。1966年7月,怀着对祖国的无限憧憬,王和发乘飞机从缅甸仰光启程回国。这是他人生重要的转折点,也开启了他祖国学习、成长与奋斗之路。

## 投身祖国建设事业

回国后,为了更好地融入祖国建设,王和发辗转多地求学深造,先后在昆明补校、集美补校、集美航海学院夜校、福州师范大学等学校学习,为日后更好地服务祖国打下了坚实的基础。在那个特殊的年代,王和发响应党和国家的号召,主动

来到云南保山农村参加社会主义建设。

在如歌的岁月中,王和发与同样是缅甸归侨的李宝珠相遇相识了,相似经历让他们的心灵产生深深的契合,两人共同见证了祖国日新月异的发展变化。

## 坚守华文教育战线

1981年,王和发与李宝珠结为伉俪,次年喜得千金。1986年,王和发一家三口回到厦门,在集美侨校安家落户。这所学校不仅是他们工作生活的新起点,更成为他们奉献华文教育事业的重要舞台。

当时,王和发发现许多年轻的海外华侨华人缺乏学习中华文化的机会,便投身华文教育事业。他还凭借自己的语言优势,协助有关部门开展缅甸文的笔译和口译工作,这项工作一坚持就是几

十年,近两年来,他还完成了几十场翻译任务,为中缅交流贡献了自己的力量。

李宝珠最初负责集美侨校短期菲律宾华文教师团相关培训,后转入校图书馆,曾担任校工会委员、文体委员,于1995年被评为“陈嘉庚奖教金获得者”。

王和发伉俪始终牢记传播中华文化的嘱托,他们以华文学院为平台,协助并接待来自泰国、缅甸、美国的年轻人来华学习中文。

## 生命不止 奉献不辍

1987年8月,王和发由林仲明介绍加入中国致公党。致公党原集美侨校支部成立后,他担任支部副主委,一方面做好学校的本职工作,另一方面积极开展党派活动。

2003年3月,李宝珠也正式加入中国致公党,她积极参加支部活动,在工作中也积极践行“致力为公”精神,努力奉献,热心帮助同事。退休后,王和发、李宝珠伉俪秉承“生命不止,奉献不辍”的理念,在华文教育上继续出自

己的一份力,还积极参加第八届厦门市侨界联欢节等侨界活动,与海外华侨华人密切联系,凝侨心、聚侨力,为促进中外文化交流和民间友好往来作出贡献。

王和发、李宝珠伉俪的故事,是新中国归侨群体的生动缩影。他们用自己的实际行动诠释了归侨群体对祖国的赤子之心,展现了他们在教育战线上默默耕耘、无私奉献的崇高品质,为年轻一代致公党人树立了美好的榜样。



年轻时候的王和发、李宝珠夫妇

1988年,集美侨校开始招收外籍生,许多缅甸籍留学生初来乍到,完全不懂中文。王和发夫妻俩主动承担翻译工作,辅导缅甸籍留学生基本的中文词汇和日常用语。日复一日,他们播下的种子发了芽,学生们的汉语越来越熟练,他们的内心也倍感欣慰。

王和发,祖籍福建厦门,缅甸归侨。1966年7

月归国,退休前任教于华侨大学华文学院。致公党华厦门第一支部党员。

李宝珠,祖籍福建厦门,缅甸归侨。1966年1月归国,退休前任教于华侨大学华文学院。致公党华厦门第一支部党员。

人物

名片



王和发(左二)、李宝珠(左三)夫妇参加第八届厦门市侨界联欢节